A同学申请了一笔国家助学贷款，某天他收到银行短信，提示贷款已经发放，当他兴冲冲的跑去ATM机查询银行卡余额后却失望的发现他的卡中并没有钱，请问这是什么原因？（5分）

（Answer:国家助学贷款要求“专款专用”，贷款申请成功后，银行负责把款项直接划入学校账户，学校用该款项帮学生代缴学杂费。若学生已自付学杂费，学校再统一将款项划回学生账户，这其中会有几个工作日的时间差。如果学生涉及到本升研或者学号改变，请第一时间联系学工部或者银行否则学费与学号不对应将不能入账，也会影响同一批次其他学生的助学贷款入账时间。）

为什么助学贷款申请时要除了留申请人的电话号码外，还要留存其家庭电话以及一个非直系亲属的联系人的电话？（5分）

（Answer:如若借款人进入还款期后产生逾期情况，那么银行会定期进行催收，银行有权在不通知违约借款人的情况下对借款人留存的其他的联系方式进行催款，请勿产生异议。）

A同学收到学院通知，得知其国家助学贷款的申请已经通过，在签订合同前需前往中行办理一张借记卡。办卡途中柜面工作人员向A同学介绍，该卡实质为一张普通的借记卡，且中行已为学生做了“终身免年费，免年费”的优惠，一般只有中行内部员工及VIP客户才可享受，若A同学毕业以后也可以一直使用。那么除此之外，请问这张卡跟助学贷款有什么关系，默认开通的网上银行对助学贷款又有什么帮助？（10分）

（Answer:该卡为助学贷款还款所用，开通网上银行后可以查看助学贷款每个月还款计划，比如每个月应该还多少钱等。目前学生可以自行在网上银行操作部分提前还款或者全部提前还款，不需要前往中国银行浙大支行办理还款业务（尚在贴息的学生除外）。）

若如学生想要更改上述还款账号，那么需要怎么做？（10分）

（Answer:必须本人持有效身份证到中行助贷办公室办理相关手续或者本人直接在网上银行自行修改。）

A同学今年刚成功申请一笔国家助学贷款，发现一个很奇怪的现象：每个月一号他都会收到银行短信，提示贷款已扣款，但他的还款账户，也就是他的卡上的钱却没有少，请问这是什么原因？（10分）

（Answer:国家助学贷款利息实行“学生在校期间利息100%由国家财政贴息”的政策，所以学生在校期间无须本人支付贷款利息，但银行本着学生应该拥有贷款账户知情权的原则，每个月都会按时向学生发送贷款扣款信息。如有异议，学生可以通过网银自行查询还款账户余额的交易流水。）

A同学上大学期间有一笔国家助学贷款，他毕业后去北京工作，原先的地址与联系方式都有变化，根据合同中协议“借款学生毕业后工作单位、联系方式有变动，必须及时将变更信息告知经办行”，请问他应该通过怎么样的途径去变更他的个人信息？对他自己来说，这样做又有何好处？（10分）

（Answer:现在中国银行已经实现全国联网，若要修改个人信息，只需本人持身份证原件，就近去中行营业网点的柜台即可。只有留存在银行的信息准确，贷款人才可以每个月收到银行的扣款信息，或者收到银行或者学校的催收电话。）

A同学毕业后进了世界五百强企业，月薪过万，想起毕业后就不再享受国家财政贴息，助贷利率等同于同期商业贷款的基准利率，于是他就寻思着要提前还贷，但由于他人在外地，无法亲自到银行办理提前还贷的手续。请问国家助学贷款提前还款可以申请代办吗？如若可以，代办需要代哪些东西呢？有什么注意事项？（10分）

（Answer:国家助学贷款提前还款可以委托代办，只需代办人带上A同学的身份证复印件、代办人的身份证原件、以及还款所需钱款即可。同时借款人也可以在网上银行自行进行还款，如未开通网上银行，请携带身份证及任意一张中行卡前往当地任意一家中国银行营业网点开通。注意：银行没有权利从客户账中扣钱，所以若A同学把还款的钱存入卡中，还需把卡及卡的取款密码给代办人，否则还是无法办理还款业务。）

A同学毕业后其助学贷款也随之进入还款期，某几次由于工作繁忙，他往往超过还款日才将钱存入还款账户，而且每次还款他都算准要扣的钱，一分不多一分不少的存入账户。虽然A同学会迟还或者稍微少还一点贷款，但是他还是做到了事后还清，像他这种情况，只是没有按还款计划及时还款，也算逾期现象吗？请问这样会造成什么后果？为了避免出现这种情况，A同学又应该怎么做？（10分）

（Answer:首先，其次，A同学超过还款日还款，明显就是逾期行为，而且由于国家助学贷款利率执行同期商业贷款利率，如若恰逢国家调整基准利率，那么相应的A同学每个月的还款金额也会有所变化，所以即使按照他的还款方式，还是有可能产生逾期现象。其次，助学贷款已计入个人征信系统，一旦有逾期行为都会如实反应到个人征信报告，逾期即过期，哪怕迟一两天还款，或是少还一分钱属于该范畴。即使事后还清欠款，逾期记录都还是存在并将影响着个人的经济活动中。一旦违约，代价可能是自己以后都无法从金融机构获取贷款。最后，A同学应该要对自己的信用状况引起重视，做到每个月按时甚至提早还款，而且每次存入的钱可以稍微多于原还款金额。一旦在归还贷款上出现任何问题，不要采取逃避的态度，要及时与银行联系，加强沟通，避免违约情况出现。）
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