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城市水污染控制与水环境综合整治技术研究与示范主题

一、海河流域典型城市水环境整治技术研究与综合示范项目

课题1 再生水补给型城市河湖水质改善与安全保障技术集成与示范
（一）指南说明

近年来，公众对城市水生态环境质量的要求日益升高，各级政府对水生态环境改善日益关注。但由于天然禀赋不足、补水水源缺乏，北方地区城市河湖水系常见断流、局部水生态环境质量恶化、水体流动性差、水体自净能力不足、水生态系统脆弱等难以有效解决的问题。本课题将重点解决再生水补给城市河湖的水质稳定性保障、城市河湖水系的水质维护和水生态修复、再生水自然回补地下水水环境风险防范、适于城市河湖水系功能区划要求的水质水量调控以及城市水生态环境系统安全评估等科学技术难题，通过技术集成研究与大规模工程示范应用，形成一批实用的技术方法、管理体系和工程经验，为城市生态环境质量改善提供科技支撑。
（二）指南内容

1、研究目标

针对北方特大型城市水生态环境系统建设与日常维护的科技需求，开展城市河湖多水源补水水质保障技术研究与示范、城市河湖水系生态修复技术集成与示范、河湖多水源补水对地下水的影响与控制对策研究、基于城市河湖水系功能区划的多水源水质水量调控研究、城市河湖水系水生态环境系统安全评估，结合相关依托工程，在示范区内进行综合示范研究，实现示范区水生态环境质量的明显改善，主要水质指标符合景观水体相关标准，达到水体功能区划的要求，提升城市水生态服务价值，为实现北方特大型多水源补给河湖水体水生态环境安全提供技术支撑。
2、主要研究内容

（1）城市河湖再生水补水水质保障技术研究与示范
针对再生水为主要补水水源的城市河湖水体补水水质安全稳定保障，着重影响水体色度、透明度和藻类繁殖的指标，开展污水深度再生处理及雨水收集处理技术的筛选与集成应用；探讨污水处理和再生处理的联动调节、再生水水质安全保障、河湖补水后的再生水水质迁移转化以及对城市河湖安全稳定补水的影响；开发再生水水质稳定保障调控及风险因子控制、再生水运移过程水质监控及保障的技术方法，建立示范工程。
（2）城市再生水补水为主型的河湖水系生态修复技术集成与示范
针对北方城市河湖水源紧缺、水质复杂、流动性差、连通不足、人为干扰严重、富营养化普遍存在等现状问题，开展适合于北方地区气候和地域特征的河湖污染水体生态修复技术筛选与集成技术应用，重点开发和集成应用有效控制水体色度、透明度和藻类繁殖的技术方法及运行管理措施，并研究河湖水系水生态修复技术及评估方法，筛选适于北方特大型城市河湖特点的修复技术方案及工程方案，建立河湖水生态修复示范工程。
（3）城市河湖再生水补水对地下水的影响与控制对策研究
针对北方城市河湖多水源补给，尤其再生水主水源状况，通过自然回归可能引起的特征污染物对地下水的潜在污染风险，研究河道再生水中典型污染物在包气带介质中的迁移转化机理；开展典型水文地质单元再生水利用区地下水环境监控及示范，构建分层地下水环境立体监测网，识别再生水自然回归的地下水风险因子及其对地下水环境的影响程度；评价典型再生水利用区水文地质特征及防污性能，划分再生水利用的适宜区及水质标准，并提出地下水污染风险控制的对策方案。
（4）适于城市河湖水系功能区划的水质水量调控研究
针对城市河湖的水量水质功能定位（区划）、目标差距的定量化分析和维护管理中的问题，综合考虑城市河湖水力关系的复杂性、再生水补水水质的时空变异性以及水质改善措施的多样化，开展城市河湖示范区水量水质综合数值模型研究，判识水质水量的关键影响要素，研究河湖水质生态改善措施的参数化方法。提出在保障不同水体功能区划要求下的再生水补水调配及水力调度方案；建立再生水补水示范河道水质水量联合调度管理平台，并初步实现业务化运行示范应用。
（5）城市再生水补水为主型的河湖水系水生态环境系统安全评估
针对北方特大型城市河湖水系大量利用再生水带来的水生态环境潜在安全问题，从水化学、水质毒理、水生态等方面研究构建城市河湖水系水生态环境安全评估指标体系，筛选适合于北方特大型城市河湖水系多水源补水的水生态环境安全评估模型，对不同调度情景下的水生态环境安全进行评估与预测，并提出相应的控制对策与技术支撑体系，为北方特大型城市河湖水系及海河流域类似城市水系的管理和良性运行提供技术支撑。
3、考核指标
（1）再生水补给型城市河湖水质安全保障与生态修复技术集成应用的示范区面积不小于100km2的城市河湖流域。
（2）在城市河湖流域示范区内建立再生水水质稳定保障调控及风险因子控制技术示范工程，运行规模不低于10万m3/d，出水水质主要指标稳定达到地表水Ⅳ类标准要求（其中总氮≤8mg/L，总磷≤0.3mg/L，色度≤10），达标率达到96%以上。
（3）建立现状为劣Ⅴ类的再生水补给型城市河道（近自然型河道，至少河底无衬砌）生态治理示范工程，河道长度不低于10km，修复后河道水体水质主要指标稳定达到地表水Ⅳ类标准（其中总氮≤8mg/L）、总磷≤0.3mg/L、DO≥3.0mg/L、色度≤10、透明度≥1.0m、SS≤5mg/L，提供一年以上第三方连续监测数据报告。
（4）建立城市再生水景观水体（湖库）生态修复示范工程，示范区总面积不少于300公顷，水体总面积不低于60公顷，修复后示范区内水体水质主要指标稳定达到地表水Ⅳ类标准（其中总氮≤6mg/L、总磷≤0.1mg/L、DO≥3.0mg/L、色度≤10、透明度≥1.2m、SS≤5mg/L），达标率达到90%以上，并提供一年以上第三方连续监测数据报告。
（5）结合示范区建设和运行，制定和形成再生水补给型城市河湖水系的水生态修复技术评估方法及指南、水生态环境安全评估技术方法及指南、城市水系再生水利用适宜区划方法及指南（通过主管部门认定）；完成100km2示范区的再生水利用适宜区划示范，区划方案得到行政主管部门认可（批复）；提出在保障不同水体功能区划要求下的再生水补水调配及水力调度方案，在示范工程中应用，达到设计的控制目标。
（6）提出城市水系再生水补给对地下水水质安全评估与控制技术体系，构建出示范区分层地下水环境立体监测网；对示范区开展评价，提出的控制方案得到行政主管部门认可；编制《基于地下水安全的非饮用水水源地河湖再生水利用水质标准（建议稿）》（通过主管部门认定）。
（7）建立再生水补水示范河道的水质水量联合调度管理平台；
（8）申请国家发明专利10项、软件著作权3项以上。
4、实施年限
2015年1月～2018年6月。
5、课题经费来源及构成
课题中央财政经费额度不超过2500万元，课题承担单位及地方/企业等按不低于中央财政资金1.5倍的比例筹集配套资金。
6、其他要求
无
课题2 城市污水能源资源开发及氮磷深度控制技术的集成研究与综合示范
（一）指南说明

课题在“十一五”城市污水有机及氮磷污染物控源减排、管网完善、提标改造、污泥减量化稳定化等关键技术研究开发和工程示范的基础上，以城市污水的能源资源开发利用为主线，重点突破污泥高浓度厌氧消化及沼气热能利用、沼液磷酸盐回收利用及高效脱氮、氮磷深度控制及优化运行、资源回收-除磷脱氮耦合等关键技术，将城市污水能源化、资源化开发利用技术融入城市污水处理主流工艺，通过工艺整合与集成，形成代表城市污水处理发展方向的新型工艺系统，建立城市污水能源资源开发及氮磷深度处理相互关联的综合示范工程，为提升我国城市污水处理厂的总体运行效能、能源化和资源化利用水平提供技术支撑和工程实践经验。
（二）指南内容

1、研究目标
针对全国城镇污水处理及再生利用设施规划建设和优化运行的需求，秉承资源循环利用、控源减排、节能降耗和可持续发展理念，以城市污水的能源化利用、资源化利用、氮磷深度控制及出水稳定达标为共同目标，集成开发污泥高浓度厌氧消化及热能利用工艺系统、城市污水磷酸盐回收利用工艺系统、高氮磷污泥消化液厌氧氨氧化工艺系统和氮磷深度去除工艺系统，研究开发耦合磷氮与蛋白质回收的除磷脱氮新工艺，通过不同类型工艺系统的集成应用，建立相互关联和依托的示范工程，为提升我国城市污水处理厂的总体运行效能、能源化和资源化利用水平提供技术支撑。
2、研究内容
（1）污泥高浓度厌氧消化及热能利用工艺系统研究开发与示范
针对城市污水处理污泥处理处置技术需求，以污泥能源化利用及减容减量化为目标，研究开发和集成应用污泥预处理、污泥高浓度厌氧消化、沼气净化与利用、高干度脱水、沼气热源污泥热干化等关键技术及工艺系统，形成污泥高浓度厌氧消化及热能利用示范工程。
（2）城市污水磷酸盐回收利用工艺系统研究开发与示范
以城市污水磷酸盐回收利用为主要目标，重点突破城市污水磷酸盐富集（浓缩）技术和鸟粪石法磷回收技术，形成高含磷量厌氧消化沼液和活性污泥磷酸盐富集液，集成开发基于鸟粪石法的城市污水磷酸盐回收工艺系统，建立城市污水磷酸盐浓缩与回收利用示范工程并优化工艺参数。
（3）污泥厌氧消化沼液厌氧氨氧化工艺系统研究开发与示范
以污泥厌氧消化沼液的高效低耗脱氮为目标，针对沼液高氮磷水质特点，与磷酸盐回收技术相配合，研究开发和集成应用污泥厌氧消化沼液厌氧氨氧化脱氮技术，优化关键控制参数及运行方法，建立颗粒污泥法厌氧氨氧化技术示范工程，建立生物膜法厌氧氨氧化脱氮新技术中试系统。
（4）城市污水处理厂氮磷深度控制和运行优化技术集成示范
以城市污水处理厂氮磷高标准稳定达标和节能降耗为目标，开展城市污水处理全流程综合诊断和运行优化技术研究，集成应用预处理强化、初沉污泥产酸、除磷脱氮工艺强化、碳源优化配置、滤池深度脱氮、季节性运行调整等方面关键技术，形成城市污水氮磷深度控制的工艺系统及成套技术方法，建立稳定达到一级A及更高标准的集成应用示范工程。
（5）耦合蛋白质与磷氮回收的城市污水除磷脱氮新工艺研究开发
针对稳定达标、节能降耗和资源化利用的发展需求，研究开发耦合污水磷氮与活性污泥蛋白质回收的城市污水除磷脱氮新工艺，重点突破活性污泥蛋白质回收和污泥定向产酸技术，集成生物絮凝沉淀、污泥定向产酸、活性污泥蛋白质回收、污水磷酸盐回收等技术，建立中试规模示范系统。
3、考核指标及成果形式
（1）形成污泥高浓度厌氧消化及沼气热能利用工艺系统及成套技术方法，建立污泥处理设计规模不低于500m3/d（按80%含水率）示范工程，包含污泥高浓度厌氧消化、高干度脱水、热干化和沼气利用工艺系统，有机物降解率40%以上，污泥减量30%以上，连续稳定运行半年以上。
（2）形成厌氧消化沼液磷酸盐回收利用工艺系统及成套技术方法，建立沼液处理量不低于1000 m3/d厌氧消化沼液磷酸盐回收示范工程，磷酸盐回收率达到65%以上，形成磷酸盐回收产品综合利用途径及方法。
（3）形成基于短程硝化-厌氧氨氧化的厌氧消化沼液脱氮工艺系统及稳定运行技术方法，建立设计处理规模不低于1000 m3/d示范工程，总氮去除率75%以上，NH3-N去除率85%以上。
（4）形成城市污水处理厂氮磷深度控制及优化运行的成套技术方法，建立设计规模不低于40万m3/d的一级A稳定达标示范工程，优化运行后10万m3/d规模的出水TN小于10mg/L、TP小于0.3mg/L。
（5）提出耦合蛋白质与磷酸盐回收的城市污水除磷脱氮新工艺技术路线，出水稳定达到一级A标准，建立50 m3/d以上规模的中试示范系统。
（6）申请发明专利10项以上，发表论文20篇以上。
4、经费来源及构成

课题中央财政经费预算不超过3000万元，课题承担单位按不低于国拨经费1.5倍的比例筹集示范工程建设和稳定运行的配套资金。
5、实施年限

2015年1月～2018年12月
6、其它要求

申报团队在城市污水除磷脱氮、污泥厌氧消化、磷酸盐回收、提标改造、污泥处理处置等方面具有前期研究基础、工程设计能力和运行管理经验，具备实施大规模工程示范的条件和成果应用能力。
鼓励污水处理运营企业、设计单位和研究机构联合申报。

二、城市排水管渠数字化诊断、清淤设备及修复材料产业化项目

课题3 城市排水管渠数字化诊断、清淤设备及修复材料产业化
（一）指南说明

城市排水管渠是城市水污染控制与排水防涝的重要保障设施，但目前存在城市排水管渠检测尚未普及、养护设备落后、管渠修复仅有少量探索且主要依赖国外技术的问题。城市排水管渠养护、诊断、维修技术及设备的开发是城市排水安全保障的重要支撑，对于城市污染源控制和内涝预防，强化排水管渠的诊断、养护、维修工作越来越突显重要。在城市地下隐蔽基础设施的功能保障愈加重要的情况下，有必要研究开发适合于我国国情、管情的城市排水管渠诊断、维护和维修材料及设备，推动关键设备及产品的国产化与产业化发展，提高城市排水管渠的数字化和信息化水平，促进城市排水管渠运行维护材料的国产化和产业化，满足城市排水管渠运行管理强化的需要，为城市现代化发展及安全运行提供重要保障。
（二）指南内容

1、研究目标
在城市水环境主题相关项目（课题）研究成果基础上，结合国家“十二五”发展规划的需求，以保障城市水环境安全和排水设施正常稳定运行为导向，在城市排水管渠数字化诊断、清淤设备及修复材料国内外情况调查分析的基础上，开展城市排水管渠数字化诊断技术、城市排水管渠清淤设备和城市排水管渠修复材料的研究开发，推动关键设备及产品的国产化和产业化发展，并编制相关的规程规范，推进我国城市排水管渠检测、清淤与非开挖修复技术的发展和工程应用，提升我国城市排水管渠的维护管理技术水平，为城市排水管渠的安全运行保障提供技术支撑。
2、研究内容
（1）城市排水管渠数字化诊断设备产业化
调查研究城市排水管渠诊断技术与产业发展状况，分析比较国内外城市排水管渠数字化诊断设备产品技术性能及参数的差异，调查我国城市排水管渠数字化诊断设备市场化需求，借鉴吸收国外先进技术与经验，开发适合国情的城市排水管渠诊断技术及设备，包括超声数字化成像诊断设备、视频数字化成像诊断设备及配套软件等，并实现产业化和工程应用。
（2）城市排水管渠清淤设备产业化
调查研究城市排水管渠清淤、清淤设备及通沟污泥处理设施设备发展状况，比较分析国内外同类设施设备的技术性能及参数差异，调查我国市场化需求，借鉴吸收国外先进技术与经验，开发适合国情的城市排水管渠清淤设备及通沟污泥处理设备，包括沉积污泥清通成套设备、通沟污泥处理站成套设备，实现产业化应用和通沟污泥处理站工程示范。
（3）城市排水管渠原位修复材料产业化
调查研究国内外排水管渠原位修复技术发展状况，分析差距，调查市场化需求，借鉴吸收国外先进技术与经验，研究开发适合国情的城市排水管渠原位修复材料，重点开发用于翻转法修复的无纺布和树脂材料，实现产业化应用，并进行修复工程示范。
（4）编制城市排水管渠运行管理技术标准
结合上述技术和设备材料产业化，编制城市排水管渠数字化检测与评估技术规程、城市排水管渠通沟污泥处理技术规程、城市排水管渠原位固化法修复设计规范、城市排水管渠原位固化法修复施工与验收规程。
3、考核指标及成果形式
（1）完成城市排水管渠超声数字化成像和视频数字化成像检测设备及配套软件的开发及产品定型发布，并编制产品标准；超声数字化成像设备满足管径100-6000mm，范围分辨率（0.125m范围）0.5mm，实时显示和采集检测图像，可对声纳图像进行编辑、分析和报告输出，生成二维管壁横断面图、二维管壁纵剖全景展开图及三维管壁模型，三种视图联动，自动检索管壁横断面轮廓、测算沉积深度、宽度、沉积面（体）积，并标识沉积物区域；视频数字化成像设备满足管径150mm-1800mm，分辨大于44万像素，灵敏度大于0.1LUX，可在录制全景影像过程中实时展开，拼接为二维展开图，创建三维立体管壁模型，在二维展开图上测量管径或缺陷对象长度、面积等，自动量化判读缺陷，输出检测报告；两种设备年生产大于20套；提供第三方诊断效果证明。
（2）完成城市排水管渠沉积污泥清通车载成套设备和通沟污泥处理站成套设备研发、制造、测试和应用，编制产品标准；形成25 m3/h、50 m3/h、100 m3/h标准系列一体化污泥车载成套设备和50 m3/h、100 m3/h标准系列处理站成套设备，一体化车载成套设备年产15套以上；建设污泥处理站示范3座以上，处理后渣料含水率低于30%，提供第三方效果证明。
（3）完成排水管渠原位固化修复材料和设备的研发、制造、测试和应用，编制产品标准；无纺布生产能力500m/d，修复材料性能满足：内衬材料制作管道口径300mm-2500mm；软管及接缝横向与纵向抗拉强度按照《GBT 3923.1纺织品 织物拉伸性能第1部分 断裂强力和断裂伸长率的测定 条样法》测试，不得低于5MPa；外层PU膜厚度不低于0.5mm，热变形温度≥200；树脂生产能力10t/d，拉伸强度大于21MPa，弯曲强度大于31MPa，弯曲模量1724MPa；建设示范工程3座以上，修复管道5km以上，提供第三方效果证明。
（4）编制《城市排水管渠数字化检测与评估技术规程》、《城市排水管渠通沟污泥处理技术规程》、《城市排水管渠原位固化修复设计规程》、《城市排水管渠原位固化法修复施工与验收规程》，形成报批稿。
（5）申请发明专利5项、实用新型专利10项以上。
4、经费来源及构成
课题中央财政经费额度不超过2000万元，课题承担单位/企业按不低于中央财政经费2倍的比例自筹配套资金。
5、实施年限
2015年1月～2018年6月。
6、其它要求
（1）申报团队或单位具有城市排水管渠诊断、清淤、维修等方面设备产品生产和工程设计施工的能力，具备排水管渠设备和材料开发、安全运行维护、改造施工等方面经验，具备协调和组织能力，参与过国内相关规范、标准的编制；

（2）鼓励生产、设计、施工企业联合申报；其中设备产品产业化任务可单独申报。
三、小城镇污水处理成套设备产业化与整装集成应用项目

课题4 小城镇污水处理成套设备产业化与整装集成应用

（一）指南说明

课题重点结合我国小城镇水环境整治和流域水污染防治的需求，以“工艺简约化、系统成套化、设备标准化、管理简单化、运行自诊断、故障自保护”为研发目标，“区域集约运营、成本效益最优”为集成应用方向，“单元模块化、规格系列化、拼装标准化、系统装备化、施工短期化”为工程设计理念，基本形成适用我国典型地区小城镇污水水质特征的污水处理工艺技术路线及单元组合模式，促进小规模污水处理成套技术装备的产业化发展；构建具有“工艺设计-设备制造-投资运营-维护管理”能力的小城镇污水处理技术创新战略联盟，带动环保产业集约化创新发展，综合提升我国小城镇污水处理的工艺设计、设备制造和运营管理能力。

（二）指南内容

1、研究目标

针对我国小城镇污水处理设施规模小、水质水量变化大、专业人员严重不足、运行管理不易等问题，根据污水水质和出水标准，集成研究具有耐水质水量变化、可快速启动的小规模污水处理工艺路线及单元组合，满足不同污水水质与排放标准的技术需求与选择；研发单机能力500m3/d以下、产品规格系列化、标准化的一体化污水处理装备，以及处理能力2000m3/d以下、可现场快速拼装的模块化、标准化系列装备，编制成套装置和关键设备标准、安装与运行维护手册；研究具有自适应优化调控功能、可无技术人员值守自动运行的自控系统及仪器仪表配套方案；形成小城镇污水处理系列装备的标准化生产和市场应用能力，建立一批示范应用工程；形成从事小城镇污水处理专业化服务的联合团队或技术联盟。

2、研究内容

（1）小城镇污水处理适用工艺路线及单元配置研究

系统分析我国南北地域小城镇污水的水质水量及变化特征，研发满足不同排放标准（一级A、一级B和二级）、适应当地气候条件、可快速启动和耐冲击负荷，且适合小型化、一体化工程应用的污水处理工艺路线及单元技术与关键技术参数，为用户和设计单位提供“菜单”式的技术支持；选择 3个以上代表性区域，开展试验研究和工程应用，确定一体化或模块化小型污水处理工艺系统的基本单元和应对不同进水与出水水质情况的可选工艺单元配置及设计运行参数。

（2）小规模一体化污水处理成套设备研究开发

针对规模500m3/d以下、满足一级B和二级排放标准要求，设计和试制具有不同单机处理能力的一体化污水处理系列设备，将污水的预处理、生物处理、泥水分离和消毒等单元集合于一体，同时满足运输等行业要求的标准化、成套化设备。经示范工程运行验证后，形成成套设备生产和工程应用能力，编制设备标准、设计选型和运行维护手册。

（3）小规模污水处理整装集成装备研究开发

针对规模500m3/d以下、进水水质较特殊或出水要求高的情况，按照一级A和一级B排放标准，研发工艺流程较复杂的成套设备，可现场快速连接安装和投入运行；提供系列化处理单元选择，供用户和设计单位“菜单”式选择，通过现场组装形成全流程成套处理装备，经示范运行，形成设备生产和工程应用能力，编制设备标准、设计选型和运行维护手册。

（4）模块化成套设备及配套产品研究开发

针对规模500m3/d-2000m3/d污水处理设施建设需求，按照一级A和一级B排放标准，研制关键处理单元的模块化设备、产品，实现标准化生产，并满足可在现场进行多个模块快速拼装，实现较大规模处理能力的需求；模块式设备应具有工程应用灵活性，满足相应的规模和水质要求。

（5）设施运行自诊断及故障自保护的控制系统开发

针对小城镇污水处理专业技术人员缺乏、设施分散的实际情况，研发具有运行自诊断和系统自保护功能，可实现无技术人员长期值守自动化运行的自动控制系统及仪器仪表配套方案，研究提出处理系统或机械设备故障、临时停电或维修期间的应急对策方案及自保护的技术方法。

（6）厌氧膜生物反应器新型工艺系统的研究开发

针对现有城镇污水处理系统以好氧处理工艺为主、运行能耗普遍偏高，以及现有污水厌氧处理系统不适合中低浓度城镇污水处理的情况，通过厌氧生物处理、膜生物反应器、水动力流态控制等技术的耦合与创新开发，建立小城镇污水厌氧膜生物反应器新型工艺系统及资源利用技术。

3、考核指标及成果形式

（1）提交小城镇污水处理技术与装备国内外发展调研报告；形成适合3个以上不同地域类型的小城镇污水处理工艺路线以及适合不同水质标准（一级A、一级B和二级）的关键技术选择与工艺参数。 

（2）形成单体处理能力500 m3/d及以下的一体化污水处理设备或整装集成装备，形成系列化和标准化产品，满足不同排放标准的水质要求，编制选型、安装、运行维护手册和标准图集，形成关键设备标准。

（3）形成适合2000m3/d及以下规模的模块化成套设备和材料，建立配套的快速施工和模块快速连接技术方法，满足不同排放标准的水质要求，形成设备产品施工安装样本图和选型手册。

（4）编制具有运行故障诊断、故障处理及自保护功能，且可实现无技术人员值守自动运行的小城镇污水处理设施运行管理软件。

（5）研制的设备产品建成相应生产线，工程应用不少于60台（套），或销售产值达到1亿元以上，出水达到当地法定排放标准要求（一级A、一级B和二级）；其中20台（套）以上设备连续稳定运行半年以上，提供运行性能的第三方检测报告；组建产业化创新联盟或联合服务团队。

（6）开发出适合小城镇污水处理的厌氧膜生物反应器新型工艺系统，建立规模20m3/d以上的示范应用装置，连续稳定运行半年以上。

（7）申请发明专利5项、实用专利10项、软件著作权1项以上。

4、经费来源及构成

课题中央财政经费额度不超过2500万元，课题承担单位及地方/企业按不低于国拨经费2倍筹集配套资金，用于生产线及示范工程的建设运行。

5、实施年限

2015年1月～2018年6月。

6、其它要求

申请团队应包含设备制造企业、运营机构、工程设计单位和技术支持单位，并得到示范区域当地政府支持。
饮用水安全保障技术研究与示范主题

四、饮用水安全保障共性技术创新与应用示范项目

课题5 饮用水放射性污染控制技术及应急装备研发
（一）指南说明

铀矿和伴生放射性矿的开采冶炼、核能发电等核能开发利用过程中可能导致饮用水源发生放射性污染，同时，受地质条件影响，一些天然水体也可能存在低放核素的污染。目前，我国尚缺乏放射性污染控制技术以及应对突发性核素污染事故的应急处理技术与装备。为此，设置“饮用水放射性污染控制技术及应急装备研发”课题。

（二）指南内容

1、主要目标

针对水源中存在的低放核素、核能开发应用和突发性核事故可能导致的饮用水源放射性污染问题，选择典型饮用水源开展放射性污染调查，明确典型水源的放射性污染特征，开发低放射性污染饮用水源的强化净化技术、突发性核污染应急处理关键技术与装备，初步建立一套应对放射性污染的饮用水安全保障技术。

2、研究内容

（1）典型水源放射性污染特征研究

针对重点流域和区域的饮用水源开展系统的放射性污染调查，对水中放射性核素进行定性定量分析，明确放射性核素的存在形态和污染水平，提出我国饮用水源放射性污染调研报告。

（2）低放射性污染饮用水源强化处理技术研究与应用示范

针对受持续性低放射性核素污染的水源，以达到饮用水标准中总α和总β放射性指标为目标，开发低放射性污染强化去除关键技术和高效工艺，在技术集成的基础上，进行技术应用示范。

（3）突发性核污染应急处理技术研究及装备开发

针对突发污染可能导致的典型裂片核素（铯、锶、碘）的污染，研究低水平放射性污染应急净化技术以及放射性浓缩液、废渣等的处理、处置技术；根据饮用水源放射性污染特征和供水规模，进行净化设备的模块化、成套化设计，并研制相应的可移动式处理装备。

3、考核指标及成果形式

（1）编制《中国饮用水源放射性污染调研报告》和《饮用水放射性污染净化技术指南》各1部，初步形成一套饮用水放射性污染安全处理的技术。

（2）提出持续低放射性污染原水处理、突发事故应急处理及相关废物处理处置技术，研制规模不小于20 m3/ｄ的应急处理装备3套，可用于三类以上的核素污染水源的处理，核素去除率高于90%；研制放射性浓缩废液处理装备1套，出水总α不大于1Bq/L，总β不大于10Bq/L。

4、实施年限
2015年1月至2017年12月。
5、课题经费来源及构成
课题国拨经费1800万元。
6、其它要求

研究团队应包含从事放射性污染防治资格的专业人员。

课题6 地下水源饮用水卤代烃及硬度控制技术研究与工程示范

（一）指南说明

由于卤代烃类有机溶剂的广泛使用，地下水中卤代烃污染已经受到广泛的关注，四氯化碳、氯仿、1,2-二氯乙烷、三氯乙烯等卤代烃类污染物已被列入美国EPA和我国“水中优先控制污染物黑名单”，由于地下水源污染而导致饮用水中卤代烃超标问题亟待解决。此外，饮用水源中高硬度不仅影响饮用水的口感，还会导致水垢（水碱）的产生和洗涤效果的下降，是广大消费者和水厂普遍关心的主要饮用水水质问题之一。为此，设置“地下水源饮用水卤代烃及硬度控制技术研究与工程示范”课题。
（二）指南内容

1、主要目标

针对我国重点流域及典型地区地下水中新出现的卤代烃污染问题，研究水厂卤代烃去除技术，开发适于分散式供水系统的卤代烃去除一体化设备；针对水源中不同的硬度水平，研发相应的饮用水硬度去除技术。通过技术集成与工程应用示范，分别建立一套针对地下水源卤代烃和硬度的水厂净化技术。

2、研究内容

（1）水厂卤代烃去除技术研究及工程应用示范

针对示范区系统开展地下水氯代烃分布特征及污染源解析研究，探明地下水中卤代烃类污染物的主要来源及迁移规律；针对主要卤代烃污染物，系统评价曝气吹脱、活性炭吸附和零价铁还原等技术的去除效果，通过技术经济比选，提出针对不同卤代烃污染物的去除技术；针对示范区水厂现有工艺，开展卤代烃去除中试研究，确定适于水厂技术改造的组合工艺及工艺参数，通过工程应用示范，建立一套卤代烃去除水厂净化技术。

（2）适于分散式供水系统的卤代烃去除一体化设备研发及应用示范

针对分散式供水的需求，研发卤代烃去除一体化设备，并通过设备应用示范，优化设备工艺及运行参数，建立适用于分散式供水系统的卤代烃去除工艺及标准化设备。

（3）饮用水硬度控制技术研究及工程应用示范

针对不同的水源水质特征和硬度水平，研究筛选软化药剂，探明不同水质条件下药剂对硬度的去除效果，研究软化药剂的安全性和适用条件，开发沉淀物固液分离技术和设备；研究离子交换、膜分离等技术对硬度的去除效果，比较不同硬度去除技术的实用性和经济性，提出针对不同水源水质特征的饮用水硬度控制技术；通过技术集成和工程应用示范，建立一套饮用水硬度控制技术。

3、 考核指标及成果形式
（1）编制地下水氯代烃污染调研报告1部，该报告应包括调研方法指南及示范区内氯代烃的分布特征及源解析研究结果。

（2）突破地下水源水厂卤代烃去除关键技术1项，建成示范工程1项，规模不小于5万m3/d，出水水质符合《生活饮用水卫生标准》（GB5749-2006），增加的处理成本不超过0.2元/m3。

（3）研制适于分散式供水的卤代烃去除系列化一体化设备，规格不少于2种，示范应用不少于2处，制水规模均不小于500m3/d，总服务人口不低于5000人，出水水质符合《生活饮用水卫生标准》（GB5749-2006）。

（4）开发高效除硬药剂1种以上，提出2种以上的硬度去除技术，建设示范工程2项，规模均不小于1000m3/ｄ。处理后水硬度不高于180mg CaCO3/L，在原水硬度不高于450 mg CaCO3/L的条件下，处理成本不高于0.3元/吨。

（5）编写《卤代烃污染水源水质净化工程技术指南》1部，《饮用水硬度去除技术指南》1部。

（5）申请发明专利不少于6项，培养技术人才15名。

4、 实施年限
2015年1月至2017年12月。

5、 课题经费来源及构成
课题国拨经费不超过3000万元，配套经费不低于1:1。
6、 其它要求
无

五、饮用水安全保障管理技术集成与能力建设项目

课题7 城镇供水安全监管及应急支持业务化平台建设示范
（一）指南说明

“十一五”期间，饮用水主题构建了国家/省/市三级“城市供水水质监测预警系统技术平台”，并在建设部城市供水水质监测中心、山东省/济南市、杭州市、东莞市建设并示范运行城市供水水质监测预警系统技术平台。根据国家救灾应急供水能力和“智慧城市”建设的要求，需要进一步扩展平台功能，加强平台体系标准化研究，建立国家/省/市（镇）三级城镇供水安全监管及应急支持业务化平台，为全面提升我国城镇供水安全监管和应急响应能力提供技术支撑。为此，设置“城镇供水安全监管及应急支持业务化平台建设示范”课题。
（二）指南内容
1、研究目标
针对我国饮用水安全监管的需求，结合住房城乡建设部“智慧城市”建设，在“城市供水水质监测预警系统技术平台”等“十一五”研究成果基础上，开展集供水安全监管和救灾应急支持于一体的平台体系标准化研究，突破数据采集、传输、交汇和处理等关键技术，通过国家/省/市（镇）三级城镇供水安全监管及应急支持业务化平台的示范建设和运行管理，进一步提升我国城镇供水安全监管技术水平和应急响应能力。
2、主要研究内容
（1）城镇供水安全监管及应急支持业务化平台体系构建与标准化研究
开展水质监测预警、供水安全监管、应急供水支持等平台模块的标准化体系研究，形成国家/省/市（镇）三级城镇供水安全监管及应急支持业务化平台总体设计技术方案，编制相关标准规范。
（2）城镇供水监管大数据处理关键技术研究及系统集成
结合“智慧城市”建设，根据水质监测预警、供水安全监管、应急支持等业务需求，研发供水安全大数据处理集成与平台支持系统，突破数据采集、传输、交汇和处理等关键技术，形成基于云计算的国家/省/市（镇）三级业务化平台系统，构建平台数据质量保障和安全运行维护技术体系。
（3）国家级城镇供水安全监管及应急支持平台建设研究
开发国家级城镇供水安全数据库、数据处理及云备份中心、国家救灾应急供水保障资源数据库，建设国家级城镇供水安全监管及应急支持业务化化平台，建立国家平台的运行维护技术体系。
（4）省/市级城镇供水安全监管及应急支持平台示范建设
选择典型省、市，开展省/市（镇）两级平台建设技术和运行管理技术研究，开发省/市（镇）两级平台数据库，建设省/市级城镇供水安全监管及应急支持业务化示范平台，形成可向全国推广的省/市（镇）平台构建和运行管理模式。
3、考核指标
（1）提出国家、省、市（镇）三级城镇供水安全监管及应急支持平台的标准化设计方案1部。
（2）建成国家级和2个省级、10个市（镇）级城镇供水安全监管及应急支持业务化平台，涉及不同类型水厂总计不少于350个。
（3）提出大数据采集、处理、存储、整合、加工等方面的标准规范1部（建议稿）。
（4）提出平台运行维护方面的技术指南1部（建议稿）。
（5）申请发明专利或软件著作权不少于6项。
4、实施年限
2015年1月至2017年12月
5、课题经费来源及构成
课题国拨经费不超过3800万元。其中，地方示范平台建设的配套经费不低于相应国拨经费的2.0倍。
6、其它要求
无

课题8 突发事件城市供水水质风险评估与应急管控技术支撑体系
（一）指南说明

我国现阶段处于突发环境污染事件高发期，严重影响城市供水安全，极易造成公众恐慌。此外，日常供水的水质超标信息也常引起公众的过度反应。

由于我国缺少突发污染事件下饮用水短期暴露健康风险的研究，对毒害物质在不同暴露水平和暴露时长条件下的健康影响缺乏评估依据，现有水质监测和应急预案难以满足风险管控的需求，使得政府和供水企业在应急处置时十分被动。

为此，设置“突发事件供水短期暴露风险与应急管控技术研究”课题，对于城市应急供水具有十分重要的意义。

（二）指南内容

1、主要目标

针对水源污染事故频发，现有水质监测和应急管理难以适应的问题，开展本课题研究。确定常见突发污染物在不同暴露水平和暴露时长条件下的短期暴露健康参考值；建立适应突发污染风险管理的原水水质风险识别与监督管理配套制度，为及时发现城市供水水质问题提供支持；综合水质健康风险、监测体系、应急净化技术、公众安全用水指导、政府和供水企业应急管理，形成突发污染事件应急供水管控的支持技术。

2、研究内容

（1）突发事件饮用水污染物短期暴露健康风险研究
①突发事件饮用水污染物短期暴露健康风险的研究框架与方法。基于国际毒理学研究领域通用的短期暴露健康风险定量评估方法，建立我国突发事件饮用水污染物短期暴露健康风险的评估框架。通过对各种方法资料的评价筛选，结合中国的水质特征、居民饮水习惯、敏感人群等情况，确定适合我国国情的突发事件饮用水污染物短期暴露健康风险的定量评价方法和汇总国内外相关毒理学评价试验资料。

②污染物不同暴露条件下健康参考值的确定。针对《生活饮用水卫生标准》（GB5749-2006）和其他环境风险污染物，特别是我国常见的突发污染物，确定不同暴露水平和暴露时长条件下的短期暴露健康风险评价参数和健康参考值，包括：未观察到有害作用水平（NOAEL）、观察到有害作用最低水平（LOAEL）、参考剂量（RfD）、基准剂量（BMD）、饮水等效水平（DWEL）、1天、10天、30天（亚急性)、90天（亚慢性）暴露的健康参考值、癌症预期风险概率等。

③重要污染物的短期暴露健康参考值的验证试验。对其中部分重要污染物，即公众关注度和污染频率高、短期暴露健康参考值相比标准限值差别较大、或是需要补充试验完善的物质，进行针对性的短期健康风险试验验证。

（2）适应突发污染风险管理的原水水质风险识别与监管研究

①原水水质风险识别与监管研究。基于不同污染物长期和短期暴露的健康风险影响，对于饮用水水质标准涉及的指标，按照毒性与非毒性、短期影响与长期影响进行分类管理，确定不同指标的分类监测频率，以及数据分析、预警指导、动态管理等办法，建立适合于不同类别城市的供水水质风险识别和监管实施细则，为全国各类城市的供水水质风险识别与监管提供规范化的技术指导文件。

②典型城市原水水质风险识别与监管试点研究。选择4-6个典型城市（不同水源类型、不同城市规模），根据“适应突发污染风险管理的原水水质风险识别与监管实施细则”，进行原水水质风险识别，落实监管实施方案，测算监测能力需求，并根据试点情况提出全国水质监测能力建设规划建议。

③城市供水水质风险管理信息系统研发。根据“适应突发污染风险管理的原水水质风险识别与监管实施细则”的技术需求，研发相应的信息支持系统，支持对城市供水水质长期和短期风险的动态评估。

（3）城市供水应急管控支持技术研究

①常见突发污染物的应急处理技术扩展研究进一步深入开展应急处理技术试验研究，扩展应对污染物的种类；建立分类污染物的应急处理模拟技术，进一步扩大应对范围；确定不同风险控制目标下的最大应对能力。通过试验研究和模拟研究，为应急供水提供技术支持。

②应急期公众饮水用水安全指导研究。研究应急供水期的公众防护措施，包括家用净水器和小区净水设施的效果评价、居民简易净化（煮沸）和用水方式（洗澡、洗衣、洗菜等）指导等，形成应急期公众饮水用水安全防护指南。

③突发事件应急管控程序研究。综合水质健康风险、供水系统、应急净化技术、公众接受程度、法律法规等因素，提出“城市供水应急管理控制程序编制指南”，内容涉及停水判别依据、停水工作程序、信息发布程序等，为政府和供水企业的规范化应急处置提供技术支持，提高应急预案在停水等重大决策上的可操作性。

3、考核指标及成果形式

（1）提出适合我国国情的突发事件饮用水污染物短期暴露健康风险的定量评价方法，确定50种以上常见突发污染物的短期暴露健康风险评价参数和健康参考值，包括：未观察到有害作用水平（NOAEL）、观察到有害作用最低水平（LOAEL）、参考剂量（RfD）、基准剂量（BMD）、饮水等效水平（DWEL）、1天、10天、30天（亚急性)、90天（亚慢性）暴露的健康参考值、癌症预期风险概率等，对其中约15种重要污染物进行验证试验。

（2）提出“适应突发污染风险管理的原水水质风险识别与监管实施细则”，在不同水源类型、不同城市规模的4-6个典型城市进行试点，提出全国的水质监测能力建设规划建议，并完善城市供水水质长期和短期风险动态评估的信息支持系统。

（3）建立适应突发污染风险管理的自来水厂应急处理技术体系，可应对污染物的种类从“十一五”水专项成果的115种扩展到约150种。编制“应急期公众饮水用水安全防护指南”和“城市供水应急管理控制程序编制指南”。

（4）发表论文20篇以上，出版专著1部。

4、实施年限

2015年1月至2016年12月。

5、课题经费来源及构成

课题国拨经费不超过1800万元。

6、其它要求

无
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