天津城市建设学院2009年硕士研究生调剂信息
管理科学与工程一级学科硕士点基本情况

天津城市建设学院“管理科学与工程”一级学科硕士点以天津城市建设学院学科平台为依托，以为城市建设领域培养高层次人才为目标，服务于天津市滨海新区开发开放、服务于城镇化与社会主义新农村建设，取得了较为突出的成果。
该硕士点具有独特的研究方向，紧扣国家政策方针与城市建设领域的需求，设有城镇化与村镇建设管理、工程项目管理、城市管理与治理、房地产开发与经营、信息管理与信息系统等多个研究方向，导师队伍力量雄厚，有教授6人、副教授3人。
本学科与中国科学院等多家研究机构建立了学科平台，共同进行科学研究。近三年来，本学科共出版学术专著12部、发表学术论文150余篇，获省部级奖7项、其他科研奖9项。目前，该学科的师资队伍共承担科研项目23项，其中国家科技支撑计划重大项目2项、国家自然科学基金项目2项、教育部项目1项、建设部项目3项，科研经费雄厚，为更好地开展科学研究工作、为学院更名城市大学打下了良好的基础。
主要研究方向介绍
①城镇化与村镇建设管理
本研究方向以推进城镇化进程和服务于社会主义新农村建设为目标，根据天津市城镇化发展的特点和需求，整合优势力量，利用系统的理论与方法，研究形成城镇化和新农村建设内在联系和互促共进机制。本方向重点研究村镇可持续发展模式、村镇建设管理的理论与方法、城乡一体化发展的途径与方法、城镇基础设施投融资管理等内容，力争探索实现城乡同步建设、协调发展的新理论、新方法。
②工程项目管理

本研究方向以现代项目管理为理论指导，以工程项目科学管理为目标，针对建设工程项目管理理论与实践面临的新问题，采用系统工程的基本原理与方法，重点研究循环经济理念下的工程项目管理体制与机制创新、绿色建设管理模式、大型工程项目集成管理方法、建筑节能和环境保护管理理论与方法等内容。
③城市管理与治理

本研究方向以现代城市管理理论为指导，根据城镇化和城市现代化进程对提高城市管理水平的需要，重点研究城镇发展规划管理的理论与方法、城市治理模式、城市政府及其绩效评价、生态型城市的构建及评价方法以及创新城市管理与城市管理体制改革的理论与方法等内容。
④房地产开发与经营

本研究方向根据我国城市化和城市现代化加速发展的实际需要，研究房地产业及房地产开发的发展趋势；根据城市生态化和可持续发展的需求，重点研究生态居住区开发经营建设的理论与方法；研究和解决房地产业和开发企业面临的重点和难点问题；注重中国特色的房地产管理理论与方法的研究；以城市土地资源开发利用及房地产开发项目为重点，注重现代化管理手段、方法的应用。
⑤信息管理与信息系统

本研究方向将信息管理与信息系统的理论与3S技术和虚拟现实技术有机结合，适应我国城镇化和城市现代化进程中建设管理信息化的需要，以提高建设管理有效性为目标，重点研究数字化城市建设的理论与方法、建筑企业和建设项目管理信息化、GIS在城市建设领域的开发与应用、城市建设信息化平台建设和建设管理信息化等内容。
调剂条件与联系方式
凡符合我校招生调剂条件（初试成绩达国家规定的A类地区‘总分、小分’标准、报考专业科目相同、专业相近）的考生，均可通过《中国研究生招生信息网》→网上调剂→全国硕士生招生调剂服务系统→考生调剂报名程序，申请调剂。需调剂的专业代码、专业名称及名额如下： 

           120100--管理科学与工程（15）（管理学类必考数学）

调剂名额的学费全免，欢迎拟调剂考生在调剂系统及时填报我校各相关专业。捷足先登，额满为止。
联系地址: 天津市西青区津静公路26号
联系部门: 天津城市建设学院研招办

邮    编: 300384

学校网址: www.tjuci.edu.cn

研招办：联系电话: 022-23085040 

传    真: 022-23085040

联 系 人: 林老师 

E--mail: ysb@tjuci.edu.cn
管理工程系：联系电话：022-23085467  13342088100

            联系人：刘老师

    E--mail: liuge0503@163.com
