2010中国（温州）新能源与节能技术交易会

项目征集函

支持单位：中国可再生能源学会  浙江省科学技术厅

主办单位：温州市人民政府

承办单位：温州市科学技术局

协办单位：浙江省对外科技交流中心、中国风险投资（温州）研究院、温州市高新技术企业协会、温州市科技合作交流中心

运行单位：温州市科技情报研究所

时    间：2010年10月29日(周五)—31日（周日）（共3天）

地    点：温州市科技馆

网    址：http://2010.wzinfo.net.cn/
温州位于我国东南沿海，是浙江省三大中心城市之一。温州以民营经济高度发达而蜚声海内外，全市已形成电气、泵阀、汽车零部件、专用设备、鞋革、服装、轻工五金等传统制造业。近年来，新能源、新材料、节能环保、生物科技等一批战略性新兴产业也正在迅速崛起。目前，充裕的温州民间资本正在不断地涌入这些新兴产业领域，企业技术需求十分迫切。为此，市政府拟在10月份专门组织新能源及节能技术交易会，以推动该领域的成果转化和产业发展。

一、活动内容

本次交易会将开展科技成果展示洽谈推介、主题发展论坛、重大合作项目签约仪式三大活动。其中，科技成果展示交易活动将邀请国内外部分在新能源与节能技术研究领域有实力的高校、科研院所、军工单位集中展示科技成果，择优为参展单位举行重点项目推介；主题发展论坛将邀请国家及行业协会负责人或国内从事低碳经济、新能源研究领域知名专家学者就我国发展低碳经济、推动新能源产业发展、推广节能降耗技术等面临的形势，国家政策走向，技术发展趋势举行专题研讨或报告会。同时，我市将就推动新能源产业发展及推广节能技术举行政策形势发布会；展会期间还将举行重大创新平台及科技合作项目集中签约仪式。
二、技术领域

（一）太阳能发电技术

重点展示高效、低能耗、低成本的硅电池制备、组件技术，高效、高稳定性的薄膜电池技术，高倍聚光发电技术，太阳能热发电技术，太阳能建筑一体化技术，发电并网技术。

（二）风力发电技术

重点展示陆上2兆瓦级以上、海上3兆瓦级以上风力发电机组总体设计和制造技术，关键零部件及发电并网系统等技术。

（三）特种阀门技术

重点展示用于核电站建设的核一级阀门技术，天然气长输管线干线阀门技术，天然气液化低温阀（LNG）技术。

（四）新一代电网技术

重点展示智能电网参考量测技术、通信技术、信息管理系统、智能调度技术、高级电力电子技术、微网技术、分布式能源接入技术，特高压（交流1000KV，直流±800KV）电网重点研究关键及相关设备制造技术。

（五）新能源汽车技术

重点展示电动汽车电池技术、电池管理系统、电机、电子控制系统、充电系统及插电式混合动力汽车等关键核心技术及整车集成技术。

（六）高效节能技术

煤洁净燃烧技术和关键设备、建筑节能技术、大功率节能电机技术、新型照明光源（大功率LED）及其它节能照明产品技术，可再生能源高效储能技术。

其它有发展潜力的新能源关键技术。

三、项目要求

（一）项目内容符合上述技术领域，并且技术先进，研发相对成熟，市场潜力较大。

（二）有实物、图片及项目可行性分析资料；

（三）项目组专家能够参展。

为做好项目对接，我们拟将征集到的项目提前发给相关企业进行推介，并组织一部分企业会前到项目单位进行考察洽谈。市科技局已设立专项资金，对本次展会期间对接成功的重大项目给予支持。

敬请贵单位精选项目，并派项目组主要专家参展。

四、参展办法

（一）请贵单位填写“2010中国（温州）新能源与节能技术交易会”参展项目征集表，加盖公章（单位或研发部门）后寄往大会组委会办公室。报名参展截止日期为2010年8月30日。

（二）大会组委会办公室在收到征集项目后将组织相关企业专家进行遴选，被选中项目及单位我们将在9月份发出正式邀请函。
（三）组委会对参展单位提供以下优惠条件：

1、免费提供1-2个3m×2m展位。每个展位提供铝合金支架、三面围板、两只射灯、一个220V插座、一张展桌、两把椅子。

2、免费提供应邀参展专家会务费（包括往返差旅费，在温食宿费）。

3、免费编印会刊、免费制作眉板、展板。

4、报销参展实物运输费。
