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浙江大学建筑工程学院第二十三次学生代表大会筹备委员会

[bookmark: _GoBack]坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大和二十届二中、三中、四中、五中、六中全会精神为指导，紧紧围绕全国高校思想政治工作会议和全国教育大会思想主线，按照学校第十五次党代会总体部署和教育教学、人才培养工作重点难点问题，开展建筑工程学院第二十三次学生代表大会提案工作。引导同学们积极参与，献计献策，在为推进建设中国特色世界一流大学贡献青春力量。
一、提案参考方向
1、学生参与学校管理方面的提案
（1）如何拓展学生参与校园管理的渠道、途径和平台
（2）如何发挥学生在学校日常管理和重大决策中的作用
（3）如何完善学生提出意见与建议的反馈及解决机制
（4）如何进一步发挥学生会组织的桥梁纽带作用
（5）如何发挥学生在改进校园环境和基础设施建设中的作
用
2、学生学业方面的提案
（1）如何提高学生课程中“教”与“学”的质量
（2）如何做好大类学生的专业引导和学业指导
（3）如何优化课程设置和选课制度
（4）如何完善考试评定制度
（5）如何改进本科生评奖评优制度
（6）如何促进学生出国留学与对外交流
（7）如何完善转专业、辅修、双学位等制度
3、学生事务的提案
（1）如何完善院、园衔接过程中的学生管理工作体系
（2）如何发挥学生对教师教学的监督及评价作用
（3）如何更好地支持学生开展社会实践、创新创业和校园文体等活动
（4）如何改进综合素质测评及第二课堂制度
（5）如何进一步完善食堂、宿管、交通、网络等后勤服务
4、校园建设、学生活动等方面的提案
（1）如何加强学风建设、营造浓厚的诚信学术氛围
（2）如何改善校园网络环境，营造“文明上网”的氛围
（3）如何引导学生加强体育锻炼，保持身心健康
（4）如何完善学生会组织的监督、管理、服务机制
（5）如何加强对学生社团的管理，促进学生社团更好发展
5、其他学生普遍关心问题的提案
二、提案的注意事项
1、提案符合下列条件之一的，可以立案：
（1）能够参与学院总体建设和管理工作；
（2）能够反映广大同学的合理要求；
（3）具有一定的代表性，能够反映一类现象或问题。
2、提案有下列情况之一的，提案不成立，转意见、建议：
（1）过于简单，缺少说服力；
（2）一事多议，多事混杂；
（3）关注的问题过小。
3、提案有下列情况之一的，不予立案：
（1）同国家现行法律、法规、政策和上级行政规章制度规定有抵触的问题；
（2）不属于学校职权范围内处理的事项；
（3）纯属个人或不代表广大同学意愿的具体问题；
（4）不符合提案规范要求的。
4、提案应由各学生代表联名提出，发起人为第一提案人，其余为附议人。
5、提案需在规定时间内递交。
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四、优秀提案示例
· 优秀提案的标准
（1）符合国家政策与方针，符合相关法律法规
（2）充分调研，获取实情
（3）紧扣学校与学院中心工作、主题明确
（4）既有科学分析、又有详细解决思路和对策
（5）具有代表性和可行性
· 优秀提案示例（仅供参考）
（1）《关于改善浙江大学紫金港校区学习讨论区的提案》
	案名
	关于改善浙江大学紫金港校区学习讨论区的提案

	案由
	“国有成均，在浙之滨”。今天的浙江大学，正在努力建设世界一流的综合型、研究型、创新型大学。而一所优秀的一流大学除了在师资力量、学生质量等方面有优势以外，其学校的基础设施建设也是不容忽视的。讨论区能够给大学生提供自主交流，能够培养大学生自主学习与合作交流能力，无疑是基础设施建设的一个重要部分。然而相比其他高校，浙江大学紫金港校区现有的学习讨论区仍存在着以下方面的不足：
1.学习讨论区数量不足
学习讨论区的数量不能够满足全校师生的需求，主要原因在于由于白天有日常的课程，讨论的时间段较为集中。主要为晚上9点到晚上11点，部分区域的开放时间仅到10点30分。另外有部分区域由于借用程序麻烦或者场地大小环境等原因，利用率极低。导致学习讨论区使用紧张的情况。
2.部分区域配套设施不全
学习讨论区的配套设施差异极大，有些地方配备电脑话筒投影仪，有些地方则桌椅都未配备齐全。经过调查研究，宿舍一楼大厅、小剧场二楼讨论区、月牙楼一楼桌椅数量不足，且学习讨论区的配套设施不能满足实际需求，大部分讨论区都未配备电脑等常用设备。另外缺乏相关的设施，如插座、黑板等
3.部分区域相互干扰性大
部分学习讨论区的开放程度大，互相之间没有明显的分割，造成相互之间的干扰性较大。宿舍一楼大厅、小剧场二楼讨论区、月牙楼一楼、食堂环境过于嘈杂，相互之间的干扰极大，环境极其不适合讨论。
4.部分区域功能混乱
部分区域功能混乱，例如食堂本身的用途并非是自习讨论，而如今由于客观条件的限制，造成了同一区域进餐与学习讨论同时进行的尴尬局面。而诸如东区长廊的桌椅时而用作自习，时而用作讨论，职能定位不清晰。
5.部分区域的大小设置不合理
部分区域的大小设置不合理，学校设置学习讨论区的时候没有根据实际情况合理规划，导致有些讨论区过大有些讨论区则过小。比如小剧场二楼的讨论区对于社团部门而言显得有些拥挤，而对于学习小组的讨论又有些过大。
6.学习讨论区的配套设施需要升级
学习讨论区是学生们用于学习交流、讨论的重要的活动场所，需要完备的配套设施。现在存在着桌椅高度设置不合理、缺少配套的投影仪、无饮食提供等问题。为了给学生们提供一个更加完美高级的学习讨论区，需要解决上述问题，需要对浙江大学现有学习讨论区的配套设备进行升级更新。

	建议措施
	一、现有讨论区环境的改善
1.增加桌椅数量
    在教学区的空旷区域可以增加木桌椅的数量。对于现有的缺少桌椅的讨论区添置合适数量的桌椅。为寝室楼下大厅配备可套塑料凳，月牙楼一楼增加现有类型的讨论桌椅。
2.合理开放部分区域作为学习讨论区
    对于部分只供辅导员或者教师进行讨论的区域，对学生进行开放，从而增加现有的学习讨论区的数量以满足现有学生对学习讨论区的需求。
3.聘用管理人员
聘用学生管理员，提醒文明讨论，包括卫生、分贝、公共设施爱护等方面，改善学习讨论区的环境，减少临近相互干扰性较大的讨论区的干扰作用。
4.改善现有讨论区的配套设施
给除了教学区空旷处木桌椅外的讨论区配备小型黑板、插座。教室采用地面可翻式插座，每2-3个座位配一个插座。并对室内可增加投影仪的场所增加投影仪等设施。

二、大西区新建学习讨论区的建议
参照其他高校（如香港大学），建设一幢活动楼，供学生自主学习讨论、活动之用。
地点：西区东北角，靠近现有宿舍区（据数据分析68%的同学希望讨论场地靠近生活区）
楼层：共6层
第一层：大型活动、讲座的教室，容量100-300；
第二层、第三层、第四层：环形讨论区，并设置学生创业项目提供饮料、小食（根据数据分析四的需求分析，环形讨论区的需求人数占总人数的53.6%）；
第五层、第六层：容量3-40人不等的各类多媒体会议室；
硬件设备：
1）大型活动教室：投影仪、话筒、音响、舞台灯光等
2）多媒体会议室：活页图表纸架、幻灯机、录音机激光笔、话筒、 小长桌、白板等
开放时间：因场地不同而各异，但是晚上能够保证有场地可供讨论（以解决调研中发现的高峰期场地紧缺问题）；
租用协议：明确校方与使用方的权利义务，明确预约、取消预约、转租、超时、物品寄存、损坏赔偿、意外责任等各项事宜。
提案人：小浙     
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（2）《关于建立全面的心理危机干预机制保护学生心理健康的建议》
	案名
	关于建立全面的心理危机干预机制保护学生心理健康的建议

	案由
	大学生的心理健康状态是大学教育中不容忽视的一块。心理健康状态和人的工作、学习和生活状态直接相关，甚至有观点认为一个人的能力决定了他的起点而一个人的心理决定了他的高点。大学生处于学校教育和社会教育的交界处，不仅要保证学业上的出色表现，也要开始学会接触成年人的社会世界；不仅要思考个人的未来发展，也要思考家庭和社会赋予他的责任……总而言之，大学阶段是一个人从单纯少年走向成熟成年人的过渡阶段。在这个最重要的阶段里，大学生的心理状态对他能否经历考验至关重要。为了更好地支持我们的大学生发展，让他们始终有一个良好、积极的心理状态去迎接挑战，一个适合大学生的心理健康教育模式成为必要。

	建议措施
	具体建议：
建立浙大学生心理健康状态评估机制，学校必须清楚地掌握同学们的心理状态，才能更好地开展心理健康教育工作。
（1）通过全校性的每学期定期发放线上电子问卷，通过学院-班级-学生这一路径，要求学生填写。问卷问题很简单，就是几道心理状态自我认定的题目。
（2）增加对心理咨询师的配额。合理的配额应该是既能满足学生的心理咨询诉求，又能够不造成资源的浪费。和市级、省级一些心理机构进行合作，提高流动心理咨询师的比例或许是以较低成本增加配额的办法。
（3）建设心理中心的微信公众号平台。微信公众号成为主要的传播途径，各大高校也顺势开展了心理中心的微信平台。每年网站的维护费用至少是数万元，用这些钱完全可以建设一个正常运营的微信公众平台来提供预约、咨询服务和一些心理常识的普及。
除此之外，建立心理减压的硬件设施，加大基础的心理健康教育宣传，优化心理状态普查，创新心理知识传播方式。



其他优秀提案：可参考教师提案
网址：http://helps.zju.edu.cn/jdh/
