建筑工程学院2025-2026学年
非毕业班本科生《形势与政策Ⅱ》教学方案
（2025年10月9日 讨论稿）
一、教学目标 
深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面落实党的二十届三中全会精神、全国教育大会精神和习近平总书记对浙江大学的重要指示精神，推动党的创新理论系统融入课堂教学全过程。通过聚焦当前国际国内形势与政策的重大变化，引导学生准确理解世界和中国发展大势，正确认识中国特色和国际比较，深刻把握新时代青年的历史使命与时代担当。课程注重理论性与现实性的结合，在宣讲党和国家重大方针政策、重要战略部署的同时，紧密联系大学生关心的社会热点和就业择业问题，帮助学生树立正确的马克思主义形势观、政策观、就业观与人生观，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信和文化自信。通过课堂学习、讨论交流与实践思考，引导学生胸怀国之大者，勇担强国建设、民族复兴的时代重任，成长为德智体美劳全面发展的高素质创新型人才和未来领军者。
二、课程要求 
课程面向建筑工程学院非毕业年级本科生。
（一）教学主题
[bookmark: _Hlk147736299]课程围绕学习贯彻党的二十届三中全会精神，把学习贯彻全会精神同学习领会习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断贯通起来，加强对教育、科技、人才在全面建设社会主义现代化国家中的地位作用的认识，通过讲授学校使命与愿景、改革与发展、人才培养特色等专题，有针对性地解决学生思想问题、实际问题以及学生关心的热点、难点问题，增强上情下达的时效性、解疑释惑的有效性。
（二）教学形式
《形势与政策Ⅱ》课程根据教学要求和学生特点，通过
形势报告会、影视教育、案例评述、课外实践、集中研讨等灵活多样的形式，分“工匠精神系列论坛”“筑梦科研与大国工匠实践训练”“匠心传承系列沙龙”“筑能发展团体辅导”四个模块开展教学，充分调动学生的积极性，提高学生分析问题和解决问题的能力。
三、教学安排与考核评价
课程要求2025-2026学年每名学生修读总学时不少于12学时，并达到各模块最低学时要求。学生可根据自身情况在每个模块进行选修。
学院将根据学生各学年参与课程情况，于本科毕业前的春夏学期给予《形势与政策Ⅱ》课程成绩。成绩等级分“合格”与“不合格”，“合格”者记1个学分。
各模块课程设置如下：
（一）工匠精神系列论坛（最低4学时）
1.学院主题教育报告会（包括但不限于学校使命与愿景、改革与发展、人才培养特色等专题）任选一讲 2学时 
2.“安中讲坛”“安中青年讲坛”“安中校友论坛”任选一讲 2学时 
注：具体课程的认定以学院通知为准。参加学院主题教育报告会，学时计算上限为4学时；参加“安中讲坛”“安中青年讲坛”“安中校友论坛”等，学时计算上限为4学时。
（二）筑梦科研与大国工匠实践训练（最低4学时）
1.学院寒暑假社会实践 3学时
2.大学生理想信念宣讲团宣讲 3学时
3.科技竞赛、创新创业项目 3学时
4.志愿服务2学时
5.大学生职业规划大赛 3学时
6.主题征文比赛 3学时
[bookmark: _GoBack]7.微党课大赛 3学时
注：具体课程的认定以学院通知为准。
（三）匠心传承系列沙龙（和团辅课程合计最低学时为4学时）
1.“建工有约”任选一期 2学时（参加“建工有约”，学时计算上限为2学时）
2.“梦想之路”名师英才导航系列活动任选一期 2学时
3.作为主讲嘉宾面向学院同学分享理论思想、学习科研、创新创业等经验  4学时
注：具体课程的认定以学院通知为准。
（四）筑能发展团体辅导（和沙龙课程合计最低学时为4学时）
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: _Hlk148991355]1.情绪困扰专题、创新意识专题、媒体素养专题、压力应对专题、时间管理专题、学业规划专题、技能培养专题等团体辅导 2学时
2.学院统一通知组织的体育锻炼（夜跑团、体育培训班等活动）并达到相应的体育锻炼要求 3学时
注：具体课程的认定以学院通知为准。
四、组织保障
学院成立《形势与政策Ⅱ》课程领导小组及工作小组，全面统筹协调、组织推进课程实施，进行监控与督查。领导小组由学院分管本科思想政治教育的党委副书记担任组长，分管本科生教学的副院长担任副组长，秘书处设在学生工作办公室。工作小组由系主任等专业学科教师及学院学工团委办公室成员共同组成，具体落实《形势与政策Ⅱ》的教学工作，开展集体学习、课程策划、教学计划落实等工作。设教学秘书1名，由学工办指定一位专职辅导员担任，带领学生组织协同配合工作小组，有步骤、有重点地落实，并及时公布修读进度和记录课程成绩。

