拟推荐申报2017年度省科学技术奖项目基本情况
项目名称：水利工程水下结构质量安全评估智慧系统
推荐单位：浙江省水利厅
推荐单位意见：

项目以浙江省山塘、水库、堤防等水利工程水下结构为研究对象，针对堤坝渗漏、管涌、坝体裂缝等关键问题进行了深入研究，开发了“水利工程水下结构质量安全评估智慧系统”。项目研究成果，对提升省内水利工程质量安全隐患检测技术，提高全省水利工程水下结构的质量安全管理水平，充分发挥水利工程的作用具有重要意义。

特此推荐浙江省科学技术进步奖社会公益类二等奖。
项目简介：

本项目旨在引进利用先进设备，结合计算机技术开发能够智慧化判别水利工程安全隐患的类型，并自动提供初步处理方案的系统，帮助各级水利工程管理人员及时分析和处理安全隐患，减小水利工程水下结构质量安全事故的发生概率。

项目通过研究水下检测设备功能和工作原理，改进了图像数据自动采集方法，解决了数据采集系统性、准确性的技术问题；同时，收集整理了山塘水库等主要水利工程质量安全隐患的种类和部位、常见形式及常规解决方案，创建了专题数据库；研究了山塘水库水下结构渗漏、裂缝等典型质量安全隐患产生机理，建立了相关的数学模型，初步研究建立了水下工程质量安全隐患的自动识别技术。最后建立了水利工程水下结构质量安全隐患智慧化系统，相关人员能应用该系统，结合采集的图像和数据，通过简单的人机交互，初步地判别水下结构质量安全隐患的类型，并形成解决方案。
项目在临安水涛庄水库、兰溪农防等诸多工程上进行了初步试用，管理人员应用该系统，结合采集的图像和数据，在专题数据库和智慧化系统的帮助下，通过简单的人机交互，初步判别了水下结构质量安全隐患的类型，并由系统自动进行辅助类比分析，形成了供管理人员编制最终解决方案的初步文字材料。
本项目的研究成果，对于提升省内水利工程质量安全隐患检测技术，提高全省水利工程水下结构的质量安全管理的水平，充分发挥水利工程的作用具有十分重要的意义。
第三方评价：

1、科技成果验收意见
2016年12月6日，浙江省水利厅在杭州主持召开了本项目的验收会，验收委员会认为：项目以浙江省山塘、水库、堤防等水利工程水下结构为研究对象，针对堤坝渗漏、管涌、坝体裂缝等关键问题进行了深入研究，研究成果可用于解决水利工程水下结构的安全隐患问题，对解决工程的水下结构质量安全隐患具有指导作用。
2、成果查新

委托项目水利工程水下结构质量安全评估智慧系统，通过收集、分析、加工和归总主要水利工程水下结构典型质量安全隐患的实例数据，建立相关专题数据库，通过实测数据与专题数据库的对比，使计算机在较少的人工交互干预下，能够智慧化的提交预期效果，在所检文献中未见具体描述。
推广应用情况和社会效益：

项目在临安水涛庄水库、兰溪农防等诸多工程上进行了初步试用，管理人员应用该系统，结合采集的图像和数据，在专题数据库和智慧化系统的帮助下，通过简单的人机交互，初步判别了水下结构质量安全隐患的类型，并由系统自动进行辅助类比分析，形成了供管理人员编制最终解决方案的初步文字材料。

项目研究成果对于提升省内水利工程质量安全隐患检测技术，提高全省水利工程水下结构的质量安全管理的水平，充分发挥水利工程的作用具有重要意义。
主要完成人员情况：
第一完成人：唐巨山，男，硕士/教高，1963年8月生，汉族，中共党员。水利工程专业，主要从事水利工程等方面研究。浙江省水利水电勘测设计院院长。主持项目的总体研究工作，制定项目总体研究方案和实施计划，在本项目研究过程中研究了水下工程质量安全数据采集方法（创新点1部分），研究了水下工程质量安全隐患的自动识别技术（创新点3部分），此外，研究成果技术审查、总报告编制，对本项目创新做出了重大贡献。
第二完成人：郑雄伟，男，学士/教高，1965年9月生，汉族，中共党员。水利工程专业，主要从事水利工程等方面研究。浙江省水利水电勘测设计院总工。
制定项目总体研究方案和实施计划，具体负责项目的研究工作和总报告编写。
在本项目研究过程中建立工程质量安全隐患专题数据库（创新点2部分），研究了水下工程质量安全隐患的自动识别技术（创新点3部分）。
第三完成人：谢放，男，学士/教高，1956年11月生，汉族，中共党员。水利工程专业，主要从事水利工程等方面研究。在本项目研究过程中负责研究水下检测设备功能和工作原理，改进了图像数据自动采集方法，解决了数据采集系统性、准确性的技术问题（创新点1部分）；主持开展专题数据库建立（创新点2大部分）及水利工程水下结构质量安全隐患智慧化系统的研发（创新点4部分）。
第四完成人：童丽芬，女，学士/工程师，1983年生，汉族，中共党员。收集整理了山塘水库等主要水利工程质量安全隐患的种类和部位、常见形式及常规解决方案，联合专业技术人员创建了专题数据库（创新点2部分）。
第五完成人：朱明星，男，学士/高工，1969年3月生，收集整理了山塘水库等主要水利工程质量安全隐患的种类和部位、常见形式及常规解决方案，辅助建立专题数据库。负责水沙输移规律研究。

第六完成人：徐富平，男，学士/高工，1971年10月生，收集整理了山塘水库等主要水利工程质量安全隐患的种类和部位、常见形式及常规解决方案，辅助建立专题数据库。负责水沙输移规律研究。

第七完成人：石丹丹，女，学士/助工，1990年9月生，收集整理了山塘水库等主要水利工程质量安全隐患的种类和部位、常见形式及常规解决方案，辅助建立专题数据库。
第八完成人：王海龙，男，博士/教高，1965年8月生，研究了山塘水库水下结构渗漏、裂缝等典型质量安全隐患产生机理。

第九完成人：黄康华，男，学士/高工，1964年3月生，结合采集的图像和数据，分析梳理水下结构质量安全隐患的类型。
完成人合作关系说明：
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主要完成单位情况：
第一完成单位：浙江省水利水电勘测设计院
本项目研究成果由浙江省水利水电勘测设计院作为主要完成单位联合浙江东洲建设咨询有限公司和浙江大学完成。项目通过研究引进的水下检测设备的功能和其工作原理，在图像数据自动采集方法上进行改进，解决了数据采集系统性、准确性的技术问题。同时，对山塘水库等水利工程质量安全隐患的种类、隐患发生的主要部位、常见形式及常规通用的处理方案进行了收集、整理，创建了相应的专题数据库。此外，研究了山塘水库、堤防、海塘等水利工程水下结构的典型质量安全隐患，通过系统的理论分析，建立相关的数学模型，初步建立了水下工程质量安全隐患的自动识别技术，研发了水利工程水下结构质量安全隐患智慧化系统。

知识产权证明目录：

1、软件著作权

水利工程水下结构质量安全评估智慧系统，登记号：2016SR213234。
2、实用新型专利
无
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